FiZiK-1 UYGULAMA-4

is-Kinetik Enerji, Potansiyel Enerji, Enerji Korunumu

1) 200 N aguolhigmdaki bir blok. 3 m
uzunlugunda 30° egimli strtinmesiz egik
diizlem boyunca yatay bir F kuvvetiyle
itilivor. Blogun, diizlemin alt noktasmdaki hiz1
0.3 mfs, dst noktasindaki hizi ise 4 m/5 dir.

Blok i¢in serbest cisim diyagrammi gizerek;
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a) F kuvvetinin vaptig: isi ve F kuvvetinin biwikligiini bulunuz.

b) Egik diizlem ile blok arasmdaki kinetik sirtinme katsavis: 0.15 ise ayni kuvvetin etkisi

altmda hareket eden blogun, diizlemin ist noktasmdaki hizmi, ig-enerji teoremini kullanarak

hesaplaymniz.
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2) Yay sabiti 200 N/ olan bir vay, 10 g kiitleli bir cismi fulatmak i¢in kullandmaktadw. Cisim
surtiinmesiz vatay bir yizey tzerinde sikistwidmis bir vavin ucuna verlestirilmistir. Yay, cisimle
birlikte 5 cm sikigtoildiktan sonra serbest brakiiyor. Cisim vaydan avrildiktan sonra piinizli bir viizey
tzerinde kayarak ilerliyor ve sonra duruyor. Cisim durana kadar piirizli yizeyde 3.3 » vol aldigma
gore;

a) Cismin yaydan ayrildig1 andaki hizin,

b) Siirttinme kuvvetinin vaptigi isi,

¢) Yiizey ile cisim arasmdaki kinetik siirtiinme katsayismi

bulunuz.
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3) m kitleli bir parcactk F=(4i-27)N ‘lik sabit bir y(m)
kuvvetin etkisinde OA4B dik liggeninde sekildeki gibi yatay
xy dizleminde hareket etmektedir. 04, 4B ve BO

bolgelerinde £ kuvvetinin yapmus oldugu isi hesaplayimz.
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4) F=(4xi+3 yj‘) ’lik degisken bir kuvvetin etkisindeki m kiitleli bir cisim, x dogrultusunda orijinden
5 m hareket ettirildiginde, kuvvet tarafindan cisim tizerinde yapilan isi bulunuz.
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5) Hooke Kanunu’na uymayan bir yay icin geri cagiric1 kuvvet F(x)=—ax— f8x° ile verilmektedir.
Burada o =60 N/m , =18 N/m? ‘dir ve yay kiitlesi ihmal edilebilir. Yayin potansiyel enerji farka
olan U(x) ’i belirleyiniz. (x = 0 durumunda I/ = 0 *dir.)
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6) Bir blok, sekilde goriildiigii gibi egrisel siirtiinmesiz bir raydan agagi dogru kayip sonra egik
diizlemde yukan dogru ¢ikiyor. Blok ile egik diizlem arasindaki kinetik siirtiinme katsayis1 g, dir.

Blogun ulasacag maksimum yiiksekligi, is-enerji teoremini kullanarak 4, 8, 4, cinsinden bulunuz.

.Ym;sx

M%ksmo.x = W\?)»\ -‘/.U\\L M%ACOSQ C\& o \SMQK

S™nQ

M%‘ﬁw = W\%\n_/)\m ™Mo 3“““’“ cok ©

W e ;
4‘\'/\/\; cok®




7) Kiitlesi 50 kg olan bir bavul, Sekil ‘de gorildagi gibi,

yatay dogrultuda uygulanmakta olan F kuvveti ile 30° lik
egik diizlem boyunca yukari dogru sabit hizla 6 m itiliyor.

Egik diizlem ile bavul arasmmdaki kinetik stirtiinme katsayisi
0.2°dur.

a) Uygulanan kuvvetin yaptigi isi, —
b) Siirtiinme kuvvetinin yaptigi 1si,
¢) Yergekimi kuvveti tarafindan yapilan isi. 30°
d) Egik diizlemin viizeyi tarafindan bavula uygulanan normal
kuvvetin yaptigi is1,
e) Hareket stiresince yapilan toplam 1s1 hesaplaymiz.
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8) m kiitleli bir blok, Sekil ‘de goriilen egik diizlemin O noktasindan,
h yiksekligindeki A noktasma, /=OAyolu boyunca, egik
diizleme paralel olarak uygulanan F kuvveti ile cekilerek sabit
hizla gotiirtiliyor. Blok ile egik diizlem arasmndaki kinetik
sirtinme  katsayist, O noktasmdan itibaren g, (x)=0.1x
bagntisina gore degisiyor.

a) Bloga etki eden net kuvvetin, blok O noktasindan A
noktasina gidene kadar vaptigi is1 bulunuz.

b) Blogun serbest cisim diyagramini ¢izerek, F(x) kuvvetim
(m, g ve 6) cinsinden x’e bagli olarak bulunuz.

¢) F(x) kuvvetinin, blok O noktasindan A noktasma gidene
kadar yaptig1 151 (m, g, 0 ve /) cinsinden bulunuz.
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9) Lunaparktaki bir eglence araci, yerden h
yiiksekligindeki A noktasmndan ilk hizsiz serbest

birakildiginda, Sekil de goriilen siirtiinmesiz
parkurda yol almaktadir.

a) Aracm, dairesel parkurun B noktasmdan
diismeden gegebilmesi i¢in gerekli olan minimum

h yiiksekligi ka¢ R olmalidir?

T . .
b) h =5Rve R=20 m ise, aracin C noktasindaki

hizini, merkezcil ve tegetsel ivmesini bulunuz.
(g =10 m/s%)
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10) 15 kg kiitleli bir tas, Sekil 'da  goriildugi gibi, A noktasmi 10 m/s’lik hizla terk ederek,
asagiya dogru kaymaya basliyor. A ve B noktalar1 arasindaki siirtiinmesiz yoldan indikten sonra,
B noktasi ile duvar arasindaki siirtiinmeli yolda 100 m ilerliyor ve yay sabiti k= 2 N/m olan yaya

carpryor. Tas ile yatay yiizey arasmndaki statik strtinme katsayisi 0.8 ve kinetik siirtiinme
katsayis1 0.2 olduguna gore;

a) Tasn B noktasina ulastig1 anda hizi ne olur?
b) Tas, yay1 ne kadar sikistirir?
¢) Yay tarafindan durdurulduktan sonra tas tekrar hareket edebilir mi? (g = 10 m/s?)
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C) Taswn tekrar hordeet edebilmesi iain, woqn tasa udaulayacol) yay lkuyverind,
skaxile sorkinme \eavsetmden “’5%:“ amasy 3ere\4.‘ﬂ‘.

Qs 7—/‘5-"\ :/As.mﬁ: 0,216,140 = A20(N)
Fi= kx = 2462 = 32,U(N)

Ty ((‘s oldudundan ; tat Yeua Gofptildon sonrg téerar Worder edemez.

11} Yay sabiti k, denge halinde boyu L olan iki dzdes yay, m
kiitleli bir cisme Sekildeki gibi baglannustwr. Cisim, O
noktasmdan +x yoniinde x=3 m c¢ekilip A noktasma getiriliyor.

a) A noktasindan serbest birakilip, x= 0 noktasma geri geldiginde [,
hizinm buyiikligini,

b) A noktasindan serbest birakildigi anda 1vmesini bulunuz.
( k=40 N/m, m=8 kg .L=4 m)
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